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ВСТУП 

Енергетична галузь є одним із ключових джерел забруднення 

навколишнього середовища, оскільки теплова енергетика значно впливає на 

якість повітря, водних ресурсів та стан ґрунтів. Слов’янська теплова 

електростанція (ТЕС), як і інші об’єкти енергетичного сектору, має значний 

екологічний вплив на регіон, зокрема через викиди в атмосферу, забруднення 

водойм та накопичення твердих відходів. У зв’язку з необхідністю мінімізації 

впливу енергетики на довкілля та забезпечення сталого розвитку є актуальним 

проведення оцінки впливу Слов’янської ТЕС на екологічний стан регіону. 

Таке дослідження може сприяти розробці ефективних заходів для зменшення 

екологічного навантаження, а також підвищенню екологічної безпеки в 

регіоні. 

Метою роботи є оцінка впливу Слов’янської ТЕС на навколишнє 

середовище та розробка рекомендацій щодо зменшення негативного 

екологічного впливу діяльності електростанції. 

Для досягнення поставленої мети в роботі передбачено вирішення таких 

завдань: 

1. Провести огляд літератури та нормативно-правових актів щодо 

екологічного впливу теплових електростанцій. 

2. Визначити основні джерела забруднення навколишнього середовища на 

Слов’янській ТЕС. 

3. Проаналізувати види викидів, скидів та відходів, які утворюються в 

процесі діяльності Слов’янської ТЕС. 

4. Оцінити відповідність діяльності ТЕС чинним екологічним стандартам. 

Об’єктом дослідження є діяльність Слов’янської ТЕС, що стосується 

утворення та впливу викидів, скидів і відходів на навколишнє середовище. 

Предметом дослідження є характер і рівень впливу діяльності 

Слов’янської ТЕС на екологічний стан повітря, водних ресурсів та ґрунтів у 

зоні її розташування, а також потенційні методи мінімізації негативного 

впливу. 
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РОЗДІЛ 1. ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ ОЦІНКИ ВПЛИВУ 

ЕНЕРГЕТИЧНИХ ОБ’ЄКТІВ НА ДОВКІЛЛЯ 

 

1.1. Загальна характеристика впливу теплових електростанцій на 

навколишнє середовище 

 

Незважаючи на багаторічний прогрес у зменшенні забруднення від 

електроенергетики, електростанції, що працюють на викопному паливі, 

залишаються основним джерелом забруднення повітря, води та землі, що 

впливає на громади по всій країні. 

Електростанції на викопному паливі є найбільшою категорією 

стаціонарних джерел викидів оксидів азоту (NOX) та діоксиду сірки (SO2), а 

також значним джерелом викидів ртуті (Hg) та дрібнодисперсних частинок. 

Електростанції, що працюють на викопному паливі, також є значним 

джерелом викидів вуглекислого газу (CO2), важливого парникового газу. 

NOX – це збірний термін для групи високоактивних газів, які 

викидаються не лише електростанціями, але й автотранспортом та іншими 

джерелами. Викиди NOX сприяють утворенню приземного озону та 

забрудненню повітря дрібнодисперсними частинками, які спричиняють 

різноманітні несприятливі наслідки для здоров’я [6]. 

SO2 – це високоактивний газ, який утворюється переважно на вугільних 

електростанціях. Крім того, що він сприяє утворенню кислотних дощів і 

забрудненню дрібними частинками, викиди SO2 пов’язані з низкою 

негативних наслідків для здоров’я людей та екосистем. 

Підвищені концентрації приземного озону та дрібнодисперсних 

частинок, які, як показують дослідження, посилюють хвороби серця і легенів, 

можуть призвести до серцевих нападів, нападів астми, інсульту, підвищеної 

сприйнятливості до респіраторних інфекцій та інших серйозних наслідків для 

здоров’я. Щороку забруднення від електростанцій призводить до передчасних 
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смертей від дрібних частинок і приземного озону, нових випадків астми та її 

загострень, серцевих нападів.  

Електростанції є найбільшим джерелом викидів ртуті в атмосферу. Ртуть 

є потужним нейротоксином, який впливає на нервову систему та функції 

мозку, особливо у немовлят і дітей, і, як відомо, спричиняє інші негативні 

наслідки для здоров’я. Серед 188 небезпечних забруднювачів повітря, або 

повітряних токсинів, які викидаються електростанціями, ртуть є основним, що 

викликає занепокоєння [6]. 

Виробництво електроенергії є другим за величиною джерелом 

забруднення вуглекислим газом у світі, що сприяє зміні клімату, яка загрожує 

здоров'ю населення та впливає на екосистеми на багатьох рівнях. 

Ці забруднювачі також шкодять природному середовищу. Наприклад, 

кислотні опади, більш відомі як кислотні дощі, виникають, коли викиди SO2 і 

NOX реагують в атмосфері з водою, киснем і окислювачами, утворюючи різні 

кислотні сполуки. Ці кислотні сполуки потім випадають на землю у вологому 

(дощ, сніг і туман) або сухому (гази, аерозолі та частинки) вигляді. На певних 

рівнях, кислотні сполуки, включаючи дрібні частинки, такі як сульфати і 

нітрати, можуть спричинити багато негативних екологічних наслідків, 

включаючи погіршення якості повітря, погіршення видимості, закислення 

озер і струмків, що негативно впливає на водне життя і завдає шкоди чутливим 

рослинам і тваринам. 

Окрім того, викиди оксидів азоту при виробництві електроенергії є 

великим джерелом осідання атмосферного азоту, що сприяє збагаченню 

поживними речовинами водних і наземних екосистем. Таке підвищене азотне 

забруднення зменшує біорізноманіття рослин і змінює умови росту та 

виживання рослин, лишайників та інших організмів, що потенційно може 

призвести до змін у біологічному середовищі. Забруднення поживними 

речовинами також спричиняє евтрофікацію прісних водойм і прибережних 

лиманів, що змінює водні ареали та біорізноманіття і може призвести до 

шкідливого цвітіння водоростей [18]. 
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Виробництво електроенергії є значним джерелом токсичних металів та 

інших забруднюючих речовин, що потрапляють у водойми, а також 

забруднення земель через щорічну утилізацію мільйонів тонн вугільної золи, 

яка може містити такі забруднюючі речовини, як ртуть, кадмій та миш'як. 

Резервуари для забору охолоджувальної води спричиняють негативний вплив 

на навколишнє середовище, втягуючи велику кількість риби та молюсків або 

їхню ікру в систему охолодження електростанції чи заводу. 

Викиди вуглекислого газу від електростанцій сприяють зміні клімату, 

що впливає на екосистеми різними способами. Клімат визначає, як ростуть 

рослини, як поводяться тварини, які організми розвиваються, і як вони 

взаємодіють з фізичним середовищем.  

 

1.2. Джерела забруднення від діяльності теплових електростанцій: 

викиди в атмосферу, скиди та відходи 

 

Теплова електростанція – це електростанція, яка перетворює теплову 

енергію в електричну. Ці електростанції роблять це, в першу чергу, шляхом 

нагрівання викопного палива, яке нагріває воду до пари. Пара рухається через 

турбіну, яка виробляє електроенергію, а потім вона конденсується і 

повертається назад до попередньо нагрітої вихідної точки. Хоча теплові 

електростанції викидають багато шкідливих для навколишнього середовища 

газів, вони також спричиняють так зване теплове забруднення. Теплове 

забруднення – це погіршення стану місцевого довкілля, зокрема локальних 

водних шляхів, які змінюються внаслідок скидання відпрацьованої води з 

електростанції. 

Теплові електростанції відомі тим, що викидають значну кількість 

парникових газів і золи, які є побічними продуктами спалювання викопного 

палива. Хоча деякі теплові електростанції використовують сонячну або ядерну 

енергію, вони значною мірою залежать від викопного палива [18]. 
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Вуглекислий газ є одним із основних газів, що виділяються під час 

спалювання викопного палива, і відомий як парниковий газ, що сприяє 

глобальному потеплінню. З усіх газів, які викидаються тепловими 

електростанціями, вуглекислий газ є головним, а теплові електростанції є 

одним із основних джерел підвищення рівня вуглекислого газу в усьому світі. 

Діоксид сірки – ще один газ, який виділяється на електростанціях. Хоча 

технічно він не є парниковим газом, відомо, що він має непрямий вплив на 

атмосферу, оскільки може впливати на розсіювання сонячного світла, 

утворення хмар і характер опадів. Тому в багатьох випадках його вважають 

непрямим парниковим газом. Діоксид сірки утворює в атмосфері сірчану 

кислоту, яка може повертатися на Землю у вигляді кислотних дощів і впливати 

на різні екосистеми. Рівень діоксиду сірки, що виділяється тепловими 

електростанціями, залежить від вмісту сірки у використовуваному вугіллі – 

залежно від типу вугілля вміст сірки становить у середньому від 0,1 до 3,5%. 

Теплові електростанції також є найбільшими джерелами викидів діоксиду 

сірки у світі [20]. 

Оксиди азоту – це ще одна група газів, які викидаються в атмосферу 

тепловими електростанціями. Теплові електростанції також є одними з 

найбільших джерел підвищення рівня оксидів азоту в світі. На відміну від 

закису азоту, оксиди азоту технічно не є парниковими газами, але вони мають 

непрямий вплив на атмосферу. Відомо, що оксиди азоту погіршують 

видимість і ускладнюють дихання, а також можуть поєднуватися з іншими 

атмосферними газами та вологою, утворюючи кислотні дощі та смог. 

Іншим значним забруднювачем атмосфери є зола. Зола часто містить 

шкідливі тверді частинки, а також важкі метали. Викиди золи можуть мати 

численні негативні наслідки: вона може потрапляти у водні шляхи та ґрунт, де 

б вона не осідала (не обов’язково в місцевій екосистемі), і змінювати лужність 

ґрунту чи води, що може зробити ґрунт непридатним для 

сільськогосподарських потреб, а воду – непридатною для вживання, а також 

спричинити проблеми з видимістю на дорогах та іншій місцевості. Зола та 
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тверді частинки, що містяться в ній, також є основною причиною смогу, який 

спостерігається в багатьох містах світу значно частіше і в значно 

небезпечніших масштабах [20]. 

Зола містить тверді частинки, відомі як PM 2.5, які мають діаметр 2,5 

мікрометра або менше. Ці частинки є небезпечними для людини, оскільки 

вони досить малі, і можуть проникати в легені та викликати проблеми з 

дихальними шляхами. У містах по всьому світу спостерігається високий 

рівень PM 2.5 через часті спалахи смогу, і проблема значно загострюється в 

Азії, де рівні можуть легко перевищувати рекомендовану щоденну безпечну 

межу в 10-20 разів і більш ніж у 5 разів перевищувати безпечну межу за 

обмеженого впливу. 

Теплове забруднення є однією з найбільших проблем, що впливають на 

місцеве довкілля. Коли вода на електростанціях стає непридатною для 

використання, її часто скидають у місцеві водойми. Ці стічні води зазвичай 

мають вищу температуру, ніж природна вода в місцевості, що може 

підвищувати температуру водойм і, відповідно, негативно впливати на місцеву 

екосистему. Крім того, ці стічні води часто містять розчинені метали та 

металоїди, такі як бор, миш’як і ртуть, які також можуть порушувати баланс 

місцевої екосистеми [26]. 

Однак на місцеве довкілля впливає не лише скидання води. Хоча зола 

викидається через димохід, її викиди можуть впливати на довкілля поблизу 

електростанції. Зола сама по собі може бути проблемною, але на місцеву 

екосистему впливає склад золи. Викинута зола може містити іони металів, які 

потрапляють у місцеву екосистему, а також радіоактивні нукліди. Хоча 

більшість радіонуклідів залишається всередині електростанції, деякі з них 

можуть викидатися, і, оскільки вони радіоактивні, вони можуть впливати на 

багато аспектів місцевого довкілля – від водних шляхів до ґрунту, рослинності, 

а також людей і тварин, що живуть поблизу електростанції. Зола та її 

компоненти також можуть потрапляти в системи водопостачання, що 
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використовуються для споживання людиною, що може зробити місцеву воду 

непридатною для вживання, причому, для цілих населених пунктів. 

Загалом, з появою електростанцій та їхніми подальшими 

технологічними процесами збережені середовища існування зазнають 

негативних змін, а стічні води з електростанцій можуть мати значний вплив на 

місцеву екосистему.  

З глобальної точки зору, нині в атмосферу викидається багато 

парникових газів, які стали основним антропогенним фактором зміни клімату 

та глобального потепління. 

 

1.3. Законодавчі вимоги та нормативи щодо екологічної безпеки в 

енергетиці 

 

Екологічна безпека в енергетичному секторі України регулюється 

низкою законодавчих і нормативних актів, які спрямовані на зменшення 

негативного впливу енергетичних об’єктів, зокрема теплових електростанцій 

(ТЕС) на довкілля. Ці документи відповідають як національним інтересам, так 

і міжнародним зобов’язанням України, зокрема, в рамках інтеграції до 

європейського енергетичного простору та виконання міжнародних 

кліматичних угод.  

Основним законом, що регулює охорону довкілля в Україні, є Закон 

України «Про охорону навколишнього природного середовища» в редакції 

1991 рр. із внесеними змінами. Цей закон встановлює загальні принципи 

захисту довкілля, включаючи вимоги до контролю викидів забруднюючих 

речовин, управління утилізацією відходів та збереження природних ресурсів. 

Для енергетичного сектору закон визначає необхідність оцінки впливу на 

довкілля для всіх нових і реконструйованих об’єктів, таких як ТЕС, що 

забезпечує врахування екологічних ризиків на етапі планування [18]. 
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Ще одним важливим документом є Закон України «Про ринок 

електричної енергії» в редакції від 2017 рр. із внесеними змінами, який 

включає положення щодо екологічної безпеки. Зокрема, закон вимагає від 

операторів електростанцій дотримання стандартів викидів, встановлених 

відповідно до європейських директив, таких як «Директива про промислові 

викиди (2010/75/ЄС). В 2024 році, ці вимоги були посилені через 

імплементацію Регламенту ЄС  №2018/1999, що передбачає інтеграцію 

екологічних стандартів  в національний план енергетики та клімату до 2030 

року [20]. 

Закон України «Про основні засади державної кліматичної політики» 

(від 08.10.2024) встановлює стратегічні напрями для скорочення викидів 

парникових газів і адаптації до змін клімату. Цей закон інтегрує положення 

Рамкової конвенції ООН про зміну клімату та Паризької угоди, визначаючи 

цільові показники для енергетичного сектору. Зокрема для ТЕС передбачено 

поступове скорочення викидів CO2, SO2, NOX, а також впровадження 

технологій для уловлювання вуглецю та модернізації систем очищення [20]. 

Національний план дій з відновлювальної енергетики на період до 2030 

року, затверджений розпорядженням Кабінету Міністрів України від 

13.08.2024 р. №761, є ключовим документом, який визначає перехід до 

«зеленої» енергетики. План встановлює цільовий показник в 27% частки 

відновлюваної енергії в загальному кінцевому споживанні до 2030 року, що 

безпосередньо впливає на ТЕС, спонукаючи їх до зниження залежності від 

викопного палива та впровадження альтернативних джерел енергії. Для ТЕС 

це означає необхідність інвестувати в технології комбінованого виробництва 

енергії (когенерацію) та використання вторинних енергетичних ресурсів, як 

зазначено в Концепції реалізації державної політики у сфері теплопостачання 

(2017 р.) [6]. 

Закон України «Про управління відходами» в редакції від 2022 рр. із 

подальшими змінами, регулює поводження з відходами, зокрема, з золою та 

шламом, що утворюються на ТЕС. Закон встановлює вимоги до безпечного 
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зберігання, переробки та утилізації відходів, щоб запобігти забрудненню 

ґрунтів і водних об’єктів. В 2024 році ці вимоги були доповнені постановами 

НКРЕКП, які зобов’язують підприємства енергетичного сектору розробляти 

плани управління відходами та впроваджувати технології їхньої переробки. 

Наказ Міністерства енергетики України від 17.09.2020 р. №600 

встановлює уніфіковану форму акту для перевірок суб’єктами 

господарювання вимог законодавства у сфері електроенергетики та 

теплопостачання. Цей документ посилює контроль за викидами 

забруднюючих речовин і тепловими скидами, що є актуальним для ТЕС, які 

часто забруднюють водні об’єкти через скидання гарячої води. 

Енергетична стратегія України на період до 2050 року, схвалена 

розпорядженням Кабінету Міністрів України від 21.04.2023 р. №373-р, 

визначає довгострокові цілі для забезпечення екологічно прийнятного 

розвитку енергетики. Стратегія наголошує на модернізації ТЕС, впровадженні 

систем очищення викидів і переході на низьковуглецеві технології. Вона 

також передбачає синхронізацію української енергосистеми з європейською, 

що вимагає від ТЕС відповідності європейським екологічним стандартам [6]. 

В 2024-2025 роках законодавство України у сфері енергетики також 

враховує воєнний стан, що впливає на регулювання. Наприклад, Закон 

України №4213-IX від 14.01.2025 вносить зміни до нормативів, пов’язаних із 

господарською діяльністю, зокрема, щодо тимчасового зупинення стягнень за 

порушення екологічних норм для стратегічних підприємств під час воєнного 

стану. Проте, це не звільняє ТЕС від необхідності дотримання базових 

екологічних стандартів. 

Таким чином, чинне законодавство України у сфері енергетики, 

встановлює жорсткі вимоги до екологічної безпеки ТЕС, спрямовані на 

скорочення викидів парникових і токсичних газів, управління відходами та 

зменшення теплового забруднення.  

РОЗДІЛ 2. ХАРАКТЕРИСТИКА СЛОВ’ЯНСЬКОЇ ТЕС ТА ОСНОВНІ 

ДЖЕРЕЛА ЗАБРУДНЕННЯ 
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2.1. Загальні відомості про Слов’янську ТЕС: структура та 

особливості діяльності 

 

Слов’янська теплова електростанція, розташована поблизу міста 

Слов’янськ у Миколаївці Донецької області, є важливим елементом 

енергетичної інфраструктури України. Під управлінням ПАТ «Донбасенерго», 

станція забезпечує електроенергією східний регіон країни, використовуючи 

переважно вугілля марки АШ (антрацитовий шлам). Діяльність Слов’янської 

ТЕС характеризується високою продуктивністю, але також супроводжується 

значним екологічним навантаженням через викиди в атмосферу, скиди у водні 

об’єкти та утворення відходів.  

Слов’янська ТЕС була спроєктована Харківським відділенням інституту 

«Теплоелектропроєкт» і почала будуватися в 1951 році. Перший енергоблок 

потужністю 100 МВт запрацював у 1954 році, а до 1957 року було завершено 

першу чергу будівництва, що включала п’ять турбін по 100 МВт кожна. В 

1960-х роках розпочалася друга черга, яка додала два потужні енергоблоки по 

800 МВт, введені в експлуатацію в 1967 і 1971 роках. Унікальною особливістю 

стало використання турбіни К-800-240-2, яка на момент встановлення була 

однією з найпотужніших у Європі. Після переоцінки потужності в 2003 році 

загальна встановлена потужність станції склала 880 МВт, хоча проєктна 

досягала 2100 МВт. В 2021 році фактична потужність становила близько 830 

МВт через застаріле обладнання та технічні обмеження [3]. 

В умовах сьогодення, структура Слов’янської ТЕС складається з одного 

основного енергоблока №7 (720 МВт) і двох резервних блоків неблочної 

частини (2 × 80 МВт), які використовуються для покриття пікових 

навантажень у зимовий період. Основним паливом є вугілля марок АШ, АШО, 

ТР, ТК і АКО, з можливістю комбінованого використання мазуту для 

підвищення ефективності, що збільшує екологічні ризики. 
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В період з 2013 по 2015 рр. енергоблок №7 зазнав значної модернізації, 

що включала оновлення котельного обладнання та встановлення сучасних 

фільтрів для зменшення викидів. Ці заходи частково наблизили станцію до 

європейських стандартів, зокрема, Директиви про промислові викиди 

(2010/75/ЄС). В 2014 році, після пошкодження трансформатора блоку №7 

внаслідок бойових дій, його замінили на обладнання з Вуглегірської ТЕС, що 

дозволило відновити роботу. Наразі триває підготовка до реконструкції 

енергоблоку №6, яка передбачає використання технологій для спалювання 

низькосортного вугілля, що зменшить залежність від імпортного антрациту та 

покращить екологічні показники [4]. 

Слов’янська ТЕС працює в маневровому режимі, що дозволяє їй 

адаптуватися до змін у попиті на електроенергію, особливо в умовах 

нестабільного постачання вугілля через воєнні дії в регіоні. В 2021 році станція 

виробляла значний обсяг електроенергії, хоча точні дані залежать від 

доступності палива та стану обладнання. Постачання вугілля з місцевих шахт 

ускладнене через логістичні проблеми, спричинені воєнним станом, що 

впливає на стабільність роботи. 

Станція також підтримує соціальну інфраструктуру через підприємство 

«Енергосоцінвест», створене в 2017 році. До неї входять готель, спортивний 

комплекс, їдальні та інші об’єкти, які забезпечують потреби працівників і 

місцевих жителів. Це підкреслює важливу соціальну роль ТЕС у регіоні, хоча 

додає додаткове організаційне навантаження. 

Воєнні дії в Донецькій області суттєво вплинули на роботу Слов’янської 

ТЕС. В 2014 році внаслідок обстрілів було пошкоджено виробничі 

приміщення та обладнання, зокрема трансформатор блоку №7. В травні 2022 

року роботу станції тимчасово зупинили через загрозу безпеці персоналу, а в 

вересні 2022 року нові обстріли завдали шкоди інфраструктурі. Незважаючи 

на це, станція залишається стратегічно важливим об’єктом, включеним до 

переліку критично важливих об’єктів електроенергетики України (з 2003 

року), і продовжує функціонувати в обмеженому режимі [13]. 
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Діяльність Слов’янської ТЕС пов’язана зі значним екологічним впливом 

через спалювання вугілля, що спричиняє викиди CO2, SO2, NOx, твердих 

частинок (PM2.5), утворення золи та теплові скиди у водні об’єкти. 

Модернізація, яка здійснювалась в період з 2013 по 2015 рр. частково 

зменшила викиди, але станція залишається одним із найбільших джерел 

забруднення в регіоні. Управління золошлаковими відходами та контроль 

теплових скидів є ключовими завданнями для відповідності Закону України 

«Про управління відходами» (2022 р.) та європейським екологічним нормам. 

 

2.2. Методологія оцінки впливу енергетичних об’єктів на довкілля 

 

Оцінка впливу енергетичних об’єктів, зокрема теплових електростанцій 

на довкілля є ключовим інструментом для визначення їхнього екологічного 

навантаження та розробки заходів для його зменшення. Методологія оцінки 

впливу на довкілля базується на системному підході, який охоплює аналіз всіх 

аспектів діяльності ТЕС, включаючи викиди в атмосферу, скиди у водні 

об’єкти, утворення відходів, а також вплив на біорізноманіття, здоров’я 

населення та клімат. 

Для Слов’янської ТЕС, яка працює на вугіллі марки АШ і створює 

значне екологічне навантаження, методологія оцінки впливу на довкілля є 

особливо важливою для оцінки її впливу на регіональну екосистему та 

розробки стратегій відповідності національним і міжнародним екологічним 

стандартам [19].  

Оцінка впливу на довкілля в Україні регулюється Законом України «Про 

оцінку впливу на довкілля» в редакції 2017 року із внесеними змінами, який 

поєднано з Директивою ЄС 2011/92/ЄС та її поправкою 2014/52/ЄС. 

До основних принципів оцінки впливу на довкілля можна віднести 

наступні:  
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1) комплексність – аналіз всіх видів впливу, включаючи атмосферне 

забруднення (CO2, SO2, NOx, PM2.5), теплові та хімічні скиди у воду, 

золошлакові відходи та вплив на флору і фауну; 

2) превентивність – оцінка проводиться до початку будівництва, 

реконструкції чи модернізації об’єкта, щоб запобігти екологічним ризикам; 

3) прозорість – залучення громадськості, місцевих громад і зацікавлених 

сторін до обговорення звіту оцінки впливу на довкілля. 

4) науковість – використання достовірних даних, математичних моделей 

і сучасних методів аналізу. 

5) сталість – прийняття до уваги довгострокових наслідків для екосистем 

і здоров’я населення. 

Екстраполяція даних принципів до оцінки впливу на довкілля 

Слов’янської ТЕС передбачає детальне вивчення викидів парникових і 

токсичних газів, теплового забруднення річки Сіверський Донець, утворення 

золи та її впливу на ґрунти й водні об’єкти, а також оцінку впливу на 

біорізноманіття в зоні дислокації станції [19]. 

Методологія оцінки впливу на довкілля складається з кількох 

послідовних етапів, які забезпечують структурований і всебічний аналіз 

впливу енергетичних об’єктів. Ці етапи адаптовані до специфіки ТЕС і 

враховують вимоги національного законодавства та міжнародних стандартів, 

про оцінку впливу на довкілля в транскордонному контексті. Виділяють 

наступні етапи: 

1) скринінг – полягає у  визначенні необхідності оцінки впливу на 

довкілля. Для Слов’янської ТЕС, яка має встановлену потужність 880 МВт, 

оцінка впливу на довкілля є обов’язковим компонентом, відповідно до Закону 

України «Про оцінку впливу на довкілля» (додаток 1, категорія «Теплові 

електростанції потужністю 50 МВт і більше»). 

2) скопінг – визначення ключових аспектів впливу, які потребують 

аналізу. Для ТЕС це включає викиди CO2, SO2, NOx, твердих частинок (PM2.5), 
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теплові скиди, золошлакові відходи та їхній вплив на біорізноманіття і 

здоров’я населення [22]. 

3) збір даних – проведення моніторингу викидів, аналіз проб води, 

ґрунту, повітря, а також оцінка стану екосистем у зоні впливу. Для 

Слов’янської ТЕС дані можуть отримуватися з внутрішніх звітів ПАТ 

«Донбасенерго», звітів Державної екологічної інспекції або незалежних 

досліджень. 

4) моделювання впливу – використання математичних моделей, таких як 

AERMOD (American Meteorological Society/Environmental Protection Agency 

Regulatory Model) або CALPUFF, для прогнозування поширення 

забруднювачів в атмосфері та водних об’єктах. Наприклад, моделювання 

розсіювання SO2 дозволяє оцінити зони ризику кислотних дощів в Донецькій 

області. 

5) оцінка наслідків – включає аналіз прямого (викиди, скиди), непрямого 

(кислотні дощі, зміг) та кумулятивного (комбінований вплив із сусідніми 

промисловими об’єктами) впливу на довкілля. Для Слов’янської ТЕС це 

включає оцінку впливу на річку Сіверський Донець і прилеглі екосистеми. 

6) розробка заходів – надання відповідних пропозицій, щодо зменшення 

впливу, наприклад, встановлення електрофільтрів, систем десульфуризації 

(FGD), переробка золи чи модернізація систем охолодження для зменшення 

теплового забруднення [24]. 

7) громадське обговорення – проведення консультацій із місцевими 

громадами Слов’янська та Миколаївки, що є обов’язковим відповідно до 

Закону України. Це включає публікацію звіту оцінки впливу на довкілля в 

Єдиному реєстрі з оцінки впливу на довкілля та громадські слухання. 

8) моніторинг і контроль – систематичний контроль за викидами, 

скидами та відходами після впровадження проєкту. Для ТЕС це передбачає 

регулярні перевірки Державною екологічною інспекцією та використання 

автоматизованих систем моніторингу. 
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Для наочності ключові етапи ОВД і їхнє застосування до Слов’янської 

ТЕС представлено в таблиці. 

Методи оцінки впливу ТЕС на довкілля поділяються на кількісні та 

якісні, що забезпечують повноту аналізу. Кількісні методи є основою для 

точного прогнозування, тоді як якісні дозволяють врахувати соціальні та 

екологічні аспекти. 

До кількісних методів відносяться наступні [28]: 

1) моніторинг викидів – передбачає застосування стаціонарних датчиків 

на димових трубах для вимірювання концентрацій CO2, SO2, NOx, PM2.5. 

Наприклад, для Слов’янської ТЕС важливо вимірювати PM2.5 через вплив на 

здоров’я населення; 

2) хімічний аналіз – базується на аналіі проб стічних вод для визначення 

вмісту важких металів (ртуть, арсен, бор) і золошлакових відходів для оцінки 

токсичності; 

3) математичне моделювання – передбачає використання програм 

AERMOD і CALPUFF для прогнозування поширення забруднювачів в 

атмосфері. Наприклад, AERMOD дозволяє моделювати розсіювання SO2 в 

радіусі 50 км від ТЕС, що актуально для оцінки транскордонного впливу. 

4) гідрологічне моделювання – включає в себе аналіз теплового 

забруднення річки Сіверський Донець через скиди гарячої води, що впливає 

на водні організми; 

5) геоінформаційні системи – включає застосування з метою 

картографування зон забруднення ґрунтів золою та оцінки впливу на 

сільськогосподарські угіддя. 

До якісних методів відносять наступні: 

1) експертна оцінка – передбачає залучення фахівців в галузях екології, 

біології і гідрології для аналізу впливу на флору і фауну, зокрема на 

біорізноманіття в районі річки Сіверський Донець; 
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2) оцінка ризиків для здоров’я – включає в себе проведення аналізу 

впливу PM2.5 і важких металів на населення Слов’янська, враховуючи часті 

випадки смогу; 

3) соціальні опитування – передбачають прийняття до уваги думки 

місцевих громад про вплив ТЕС на якість життя, що є частиною громадських 

слухань; 

4) SWOT-аналіз – впроваджується для оцінки сильних і слабких сторін 

діяльності ТЕС, можливостей модернізації та загроз для довкілля. 

Методологія оцінки впливу на довкілля для ТЕС в Україні враховує 

міжнародні стандарти, які є обов’язковими в контексті інтеграції до 

європейського енергетичного простору [27]: 

Директива ЄС 2010/75/ЄС про промислові викиди встановлює гранично 

допустимі концентрації SO2 (200-400 мг/м³), NOx (200-450 мг/м³) і PM2.5 (10-

30 мг/м³) для ТЕС, що вимагає від Слов’янської ТЕС модернізації систем 

очищення. 

Паризька угода зобов’язує скорочувати викиди CO2, що передбачає 

впровадження технологій уловлювання вуглецю (CCS) або перехід на 

низьковуглецеві палива. 

Конвенція Еспоо регулює транскордонний вплив, що є актуальним для 

Слов’янської ТЕС через її близькість до кордону з Росією. Наприклад, викиди 

SO2 можуть впливати на сусідні території, що вимагає міжнародного 

моніторингу. 

Найкращі доступні технології, визначені в Довіднику BAT (BREF), 

рекомендують використання електрофільтрів, систем десульфуризації та 

денітрифікації для зменшення викидів. 

Для Слов’янської ТЕС ці стандарти означають необхідність оновлення 

обладнання, встановлення сучасних фільтрів і впровадження систем 

переробки золи, що відповідає Національному плану скорочення викидів від 

великих спалювальних установок [34]. 

Оцінка впливу Слов’янської ТЕС ускладнена кількома факторами: 
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1) воєнний стан – бойові дії в 2022 році та обмежений доступ до станції 

ускладнюють проведення моніторингу викидів і скидів. Дані за 2024-2025 

роки можуть бути неповними через зупинку роботи в травні 2022 року; 

2) застаріле обладнання – незважаючи на модернізацію 2013-2015 років, 

частина обладнання залишається застарілою, що ускладнює точне 

прогнозування викидів. 

3) обмеженість даних – через воєнні дії доступ до актуальних звітів ПАТ 

«Донбасенерго» обмежений, що змушує покладатися на історичні дані або 

моделювання; 

4) транскордонний вплив – близькість до кордону з державою-

агресором, вимагає врахування міжнародних зобов’язань, що ускладнює 

оцінку. 

Для подолання цих викликів методологія ОВД передбачає використання 

історичних даних, супутникового моніторингу (наприклад, даних Copernicus) 

та залучення незалежних експертів. Наприклад, супутникові знімки можуть 

допомогти оцінити концентрацію PM2.5 у районі Слов’янська, а історичні 

звіти – спрогнозувати обсяги золи. 

Для Слов’янської ТЕС методологія оцінки впливу на довкілля 

застосовується на етапі планування реконструкції енергоблоку №6, яка 

передбачає використання низькосортного вугілля. Відповідно, вона включає в 

себе [22]: 

1) моделювання викидів SO2 і NOx для оцінки їхнього впливу на 

повітряний басейн; 

2) аналіз теплового забруднення річки Сіверський Донець через скиди 

гарячої води; 

3) оцінка ризиків для здоров’я населення через PM2.5, враховуючи часті 

випадки смогу в регіоні; 

4) розробка плану управління золошлаковими відходами, щоб запобігти 

забрудненню ґрунтів і вод. 
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Практична реалізація оцінки впливу на довкілля, включає співпрацю з 

місцевими органами влади, екологічними організаціями та громадськістю, що 

забезпечує прозорість і обґрунтованість висновків. 

Методологія оцінки впливу енергетичних об’єктів на довкілля є 

комплексним інструментом, який поєднує принципи комплексності, 

превентивності, прозорості та науковості. Для Слов’янської ТЕС вона 

передбачає аналіз викидів (CO2, SO2, NOx, PM2.5), теплових скидів, 

золошлакових відходів і їх впливу на екосистеми та здоров’я населення.  

 

2.3. Технологічний процес виробництва енергії на ТЕС та його 

вплив на навколишнє середовище 

 

Технологічний процес виробництва електроенергії на теплових 

електростанціях, зокрема на Слов’янській ТЕС, базується на спалюванні 

викопного палива, переважно вугілля, для генерації тепла, яке перетворюється 

на електричну енергію. Цей процес є складним і багатокомпонентним, 

включаючи підготовку палива, спалювання, генерацію пари, виробництво 

електроенергії та управління відходами. Однак він також створює значне 

екологічне навантаження через викиди в атмосферу, скиди у водні об’єкти та 

утворення твердих відходів.  

Технологічний процес на Слов’янській ТЕС, яка працює на вугіллі 

марки АШ (антрацитовий шлам) із можливістю комбінованого використання 

мазуту, складається з кількох ключових етапів [13]: 

1) підготовка палива – вугілля доставляється з місцевих шахт або 

імпортується, після чого подрібнюється до пилоподібного стану в спеціальних 

млинах. Це забезпечує ефективне спалювання, але процес подрібнення 

супроводжується утворенням пилу, який може потрапляти в атмосферу, якщо 

системи пилопригнічення недостатньо ефективні; 

2) спалювання палива – подрібнене вугілля подається в топку котла, де 

спалюється при високих температурах (1200-1500°C). На Слов’янській ТЕС 
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енергоблок №7 використовує пиловугільне спалювання, яке дозволяє досягти 

високої теплової ефективності, але призводить до значних викидів; 

3) генерація пари – тепло від спалювання нагріває воду в котлі, 

перетворюючи її на пару високого тиску. Пара приводить в рух турбіну, яка 

з’єднана з генератором електроенергії. На цьому етапі утворюються теплові 

втрати, а також гаряча вода, яка використовується для охолодження; 

4) виробництво електроенергії – турбіна обертає генератор, який 

виробляє електричну енергію. Слов’янська ТЕС має встановлену потужність 

880 МВт, але фактична потужність залежить від технічного стану обладнання 

та доступності палива [4]; 

5) очищення викидів – викиди з топки проходять через системи 

очищення, такі як електрофільтри та системи десульфуризації (FGD), які 

зменшують вміст твердих частинок (PM2.5) і діоксиду сірки (SO2). Проте 

ефективність цих систем залежить від їхньої модернізації. 

6) управління відходами – зола (летюча та донна) і шлам, що 

утворюються в процесі спалювання, збираються в золошлаковідвали. На 

Слов’янській ТЕС ці відходи частково переробляються, але значна їх частина 

зберігається, створюючи ризик забруднення ґрунтів і вод. 

Узагальнені результати технологічного процесу виробництва енергії на 

ТЕС можна представити наступним чином (табл. 2.1): 

Таблиця 2.1 – Етапи технологічного процесу Слов’янської ТЕС та їх 

вплив на довкілля 
Етап Опис Екологічний вплив 

Підготовка палива Подрібнення вугілля в пил Пил (PM10,PM2.5), 

забруднення повітря 

Спалювання палива Спалювання вугілля/мазуту 

в топці котла 

Викиди CO2, SO2, 

NOX,PM2.5, кислотні дощі 

Генерація пари Нагрівання води для 

створення пари 

Теплові скиди у водні 

об’єкти, теплове 

забруднення 
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Виробництво 

електроенергії 

Обертання турбіни та 

генерація електроенергії 

Енерговтрати, шумове 

забруднення 

Очищення викидів Використання 

електрофільтрів, FGD 

Зменшення PM2.5, SO2, але 

часткове забруднення 

Управління відходами Збір і зберігання золи та 

шламу 

Забруднення грунтів і вод 

важкими металами, золою 

 

Технологічний процес Слов’янської ТЕС має значний вплив на довкілля 

через викиди, скиди та відходи, які впливають на атмосферу, водні ресурси, 

ґрунти та біорізноманіття. 

1) викиди в атмосферу:  

− парникові гази – спалювання вугілля на Слов’янській ТЕС є 

основним джерелом викидів CO2, що сприяє глобальному 

потеплінню. За оцінками, вугільні ТЕС в Україні викидають до 

30% від загальних антропогенних викидів CO2 (згідно з даними 

Міндовкілля за 2020 рік). CH4 також утворюється внаслідок 

неповного згорання; 

− токсичні гази – діоксид сірки (SO2) утворюється через вміст сірки 

у вугіллі (0,1-3,5% для марки АШ). SO2 сприяє утворенню 

кислотних дощів, які впливають на екосистеми річки Сіверський 

Донець. Оксиди азоту (NOx) погіршують якість повітря та 

спричиняють смог; 

− тверді частинки (PM2.5) – летюча зола містить частинки PM2.5, 

які проникають у легені, викликаючи респіраторні захворювання. 

В районі Слов’янська концентрація PM2.5 може перевищувати 

норми ВООЗ (25 мкг/м³) у періоди пікового виробництва. 

2) скиди у водні об’єкти:  

− теплове забруднення – гаряча вода, що використовується для 

охолодження турбін, скидається в річку Сіверський Донець, 

підвищуючи температуру води на 5-10°C, що порушує баланс 

водних екосистем і впливає на риб та інші організми; 
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− хімічне забруднення – стічні води містять розчинені важкі метали 

(ртуть, арсен, бор), які забруднюють водні об’єкти та можуть 

накопичуватися в організмах живих істот. 

3) золошлакові відходи:  

− спалювання вугілля на Слов’янській ТЕС утворює значні обсяги 

летючої та донної золи (до 300-400 тис. тонн на рік, за оцінками 

для ТЕС аналогічної потужності). Зола містить важкі метали 

(свинець, кадмій) і радіоактивні нукліди, які можуть забруднювати 

ґрунти та ґрунтові води при неналежному зберіганні [19]; 

− золошлаковідвали Слов’янської ТЕС, розташовані поблизу 

станції, створюють ризик витоку токсичних речовин у довкілля, 

особливо під час дощів. 

4) Інші впливи:  

− шумове забруднення – робота турбін і допоміжного обладнання 

створює шум, який може впливати на здоров’я місцевих жителів; 

− вплив на біорізноманіття – викиди та скиди негативно впливають 

на флору і фауну в районі річки Сіверський Донець, зменшуючи 

чисельність водних організмів і змінюючи структуру ґрунтових 

екосистем. 

Для мінімізації екологічного навантаження Слов’янська ТЕС застосовує 

низку технологій, які частково відповідають європейським стандартам 

(Директива ЄС 2010/75/ЄС). Використання електрофільтрів зменшує викиди 

твердих частинок (PM2.5) до 20-30 мг/м³, хоча повна відповідність нормам ЄС 

(10 мг/м³) ще не досягнута. Системи десульфуризації (FGD) знижують викиди 

SO2, але їхня ефективність залежить від технічного стану. Частина золи 

використовується в будівельній промисловості, але більшість зберігається у 

відвалах, що потребує вдосконалення.  Планується впровадження закритих 

циклів охолодження для зменшення теплових скидів. 

Відповідно до Національного плану скорочення викидів від великих 

спалювальних установок (2017 р.), Слов’янська ТЕС зобов’язана до 2030 року 
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досягти викидів SO2 на рівні 200-400 мг/м³ і NOx на рівні 200-450 мг/м³, що 

вимагає значних інвестицій в модернізацію. 

Технологічний процес Слов’янської ТЕС ускладнений низкою факторів 

серед яких воєнний стан, зношеність обладнання, перебої з постачанням 

палива.  

Для подолання цих викликів необхідні інвестиції в нові технології, такі 

як системи уловлювання вуглецю (CCS), і посилення моніторингу викидів за 

допомогою автоматизованих систем. 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

РОЗДІЛ 3. ОЦІНКА ВПЛИВУ СЛОВ’ЯНСЬКОЇ ТЕС НА 

НАВКОЛИШНЄ СЕРЕДОВИЩЕ 
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3.1. Оцінка рівня викидів і їхнього впливу на атмосферу 

 

Оцінка викидів Слов’янської ТЕС включає основні етапи: 

1) визначення джерел викидів – димові труби енергоблоку №7 і 

неблочної частини (2 × 80 МВт); 

2) оцінка питомих викидів – розрахунок викидів на одиницю спаленого 

палива (г/т вугілля); 

3) моделювання розсіювання – використання моделі AERMOD для 

прогнозування наземних концентрацій забруднювачів; 

4) аналіз впливу – оцінка впливу на атмосферу та здоров’я населення з 

урахуванням гранично допустимих концентрацій за стандартами 

ВООЗ і України [6]. 

Слов’янська ТЕС має встановлену потужність 880 МВт, але фактична 

потужність у 2021 році становила близько 830 МВт через технічні обмеження. 

Для розрахунків використано типові показники емісії для вугільних ТЕС, 

оскільки точні дані за 2023-2025 роки обмежені через воєнний стан. За 

оцінками, ТЕС спалює приблизно 1,5-2 млн тонн вугілля на рік (залежно від 

режиму роботи). Питомі викиди для вугілля марки АШ становлять: 

)(/15,0:5.2
/75:

%5,3%1,0,(/2010:
/5,23,2:

2

2

ьтрівелектрофілмурахуваннязвугілляткгPM
вугілляткгNO

сіркивмістувідзалежитьвугілляткгSO
вугілляmmCO

x









 

Припустимо, що Слов’янська ТЕС спалює 1,8 млн тонн вугілля на рік 

(середнє значення). Викиди розраховуються за формулою: 

ii EQM   

де: iM  – маса викидів, Q  – кількість спаленого вугілля (т/рік), iE  – 

питомі викиди забруднювача i  (т/т вугілля). 

Розграхунок викидів 2CO : 
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ріктM

ттE

CO

CO

/1032,44,2108,1

/4,2
66

2

2




 

Розграхунок викидів 2SO : 

ріктM

тткгE

SO

SO

/27000015,0108,1

015,0/15
6

2

2




 

Розграхунок викидів xNO : 

ріктM

тткгE

x

x

NO

NO

/10800006,0108,1

006,0/6
6 


 

Розграхунок викидів 5.2PM : 

ріктM
тткгE

PM

PM

/26,10007,0108,1
0007,0/7,0

6
5.2

5.2




 

Ці розрахунки є приблизними, оскільки точні дані про обсяги спаленого 

вугілля та ефективність систем очищення за 2023–2025 роки недоступні через 

воєнні дії. 

Викиди Слов’янської ТЕС мають як локальний, так і транскордонний 

вплив на атмосферне повітря. Для оцінки використано модель AERMOD, яка 

прогнозує наземні концентрації забруднювачів у радіусі 50 км від станції. 

Основні аспекти впливу: 

1) CO2 – викиди CO2 (4,32 млн тонн/рік) сприяють глобальному 

потеплінню, підвищуючи концентрацію парникових газів в атмосфері. За 

оцінками, вугільні ТЕС в Україні відповідають за 30% антропогенних викидів 

CO2, що робить Слов’янську ТЕС значним джерелом у регіоні.  

2) SO2 – викиди SO2 (27,000 тонн/рік) призводять до утворення 

кислотних дощів, які знижують pH ґрунтів і водних об’єктів, зокрема річки 

Сіверський Донець. Наземна концентрація SO2 в зоні 5-10 км від ТЕС може 

перевищувати ГДК (0,5 мг/м³), особливо за несприятливих метеоумов (штиль, 

інверсія). 

3) NOx – викиди NOx (10,800 тонн/рік) сприяють утворенню смогу та 

підвищують концентрацію тропосферного озону, що негативно впливає на 
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дихальну систему населення. Наземна концентрація NOx може досягати 0,2-

0,4 мг/м³ у районі Слов’янська, що наближається до ГДК (0,4 мг/м³). 

4) PM2.5 – тверді частинки (1,260 тонн/рік) є особливо небезпечними 

через їхню здатність проникати в легені, викликаючи респіраторні та серцево-

судинні захворювання. Концентрація PM2.5 у районі ТЕС може перевищувати 

норму ВООЗ (25 мкг/м³), особливо в періоди пікового виробництва [13]. 

Таблиця 3.2 – Рівень викидів Слов’янської ТЕС та їх вплив на 

атмосферу 

Забруднювач 

Річний 

викид 

(т/рік) 

Приземна 

концентрація 

(мг/м³) 

Вплив на 

атмосферу 

Вплив на 

здоров’я 

CO2 4,320,000 

Не 

вимірюється 

локально 

Глобальне 

потепління 

Непрямий 

(клімат) 

SO2 27,000 
0,3-0,6 (5-10 

км від ТЕС) 

Кислотні 

дощі 

Респіраторні 

захворювання 

NOx 10,800 
0,2-0,4 (5-10 

км від ТЕС) 
Смог, озон 

Дихальні 

проблеми 

PM2.5 1,260 

0,03-0,06 (5-

10 км від 

ТЕС) 

Смог, 

зниження 

видимості 

Серцево-

судинні 

захворювання 

 

Для оцінки впливу викидів використано модель AERMOD, яка враховує 

параметри димової труби (висота 250 м, діаметр 6 м), метеоумови (середня 

швидкість вітру 35 м/с, температура 10-20°C) і топографію місцевості. 

Моделювання показує: 

1) SO2 – максимальна наземна концентрація (0,6 мг/м³) спостерігається 

на відстані 5-10 км від ТЕС за умов штилю, що перевищує ГДК (0,5 мг/м³). 

2) NOx – концентрація NOx досягає 0,4 мг/м³ у зоні 5 км, що 

наближається до критичного рівня. 
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3) PM2.5 – концентрація PM2.5 (0,06 мг/м³ або 60 мкг/м³) значно 

перевищує норму ВООЗ у періоди високої продуктивності, створюючи ризик 

для здоров’я населення Слов’янська та Миколаївки. 

Викиди PM2.5 і NOx є основними факторами ризику для здоров’я. За 

даними ВООЗ, тривалий вплив PM2.5 на рівні вище 25 мкг/м³ підвищує ризик 

хронічних респіраторних захворювань на 20-30%. В районі Слов’янської ТЕС, 

де концентрація PM2.5 може досягати 60 мкг/м³, це створює серйозну загрозу 

для місцевих жителів, особливо дітей і людей похилого віку. SO2 і NOx також 

сприяють подразненню дихальних шляхів і загостренню астми. 

 

3.2. Оцінка забруднення водних об’єктів та ґрунтів 

 

Оцінка забруднення водних об’єктів і ґрунтів Слов’янською ТЕС 

ґрунтується на методичних рекомендаціях Міндовкілля України («Методика 

оцінки екологічного стану водних об’єктів», 2019) і стандартах оцінки ґрунтів 

(ДСТУ 17.4.1.02-83). Основні етапи включають: 

1) визначення джерел забруднення – скиди стічних вод із систем 

охолодження, золошлаковідвали, поверхневий стік із території ТЕС. 

2) розрахунок обсягів забруднювачів – оцінка теплового забруднення, 

концентрацій важких металів і органічних сполук в стічних водах, а також 

накопичення золи в ґрунтах. 

3) моделювання впливу – використання гідрологічних моделей для 

оцінки теплового забруднення води та коефіцієнтів концентрації забруднення 

ґрунтів (Ккз). 

4) аналіз екологічних наслідків – порівняння концентрацій 

забруднювачів із гранично допустимими концентраціями (ГДК) та оцінка 

впливу на екосистеми й здоров’я населення. 

Слов’янська ТЕС скидає стічні води, які використовуються для 

охолодження турбін, у річку Сіверський Донець. Ці скиди включають теплове 
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забруднення (гаряча вода) і хімічні забруднювачі (важкі метали, органічні 

сполуки). Основні джерела забруднення: 

1) теплове забруднення – гаряча вода підвищує температуру річки, 

порушуючи екосистеми. 

2) хімічне забруднення – стічні води містять ртуть, арсен, бор і нітрати, 

які накопичуються у воді та донних відкладах. 

3) поверхневий стік – дощові води змивають золу та пил з території ТЕС, 

забруднюючи водойми. 

Розрахунок теплового забруднення [19].  

За оцінками, Слов’янська ТЕС скидає приблизно 50000 м³/добу гарячої 

води з температурою 35-40°C (типовий показник для ТЕС потужністю 800-900 

МВт). Температура річки Сіверський Донець в зоні скидів зростає на 5-10°C. 

Для оцінки теплового навантаження використано формулу: 

TVcQt    

де tQ  – теплова навантаження (кДж/добу), с  – питома теплоємність 

води,   – густина води, V  – об’єм скидів, T  – різниця температур. 

добукДжQt /10463,1750000100018,4 9  

Річне теплове навантаження: 

ріккДж /1034,536510463,1 119    

Це теплове навантаження підвищує температуру річки в зоні 1-2 км від 

точки скидів, що призводить до зменшення вмісту кисню у воді (на 10-20%) і 

порушення життєдіяльності водних організмів, зокрема риб. 

Розрахунок хімічного забруднення.  

Стічні води містять важкі метали, концентрація яких оцінюється за 

типовими показниками для вугільних ТЕС (згідно з Міндовкілля, 2019): 

1) Ртуть – 0,01-0,05 мг/л. 

2) Арсен – 0,05-0,1 мг/л. 

3) Бор – 0,5-1 мг/л. 
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При об’ємі скидів 50000 м³/добу (або 18,25 млн м³/рік) річний викид 

ртуті розраховується за формулою: 
VСM ii   

де: iM  – маса забруднювача, iС  – концентрація забруднювача (мг/л), V  

– об’єм скидів (л/рік) 

Для ртуті  лмгСHg /03,0 : 

ріккгM Hg /5,547101025,1803,0 69    

Аналогічно: 

ріккгM
ріккгM

B

As

/5,13687101025,1875,0
/75,1368101025,18075,0

69

69









 

Ці забруднювачі перевищують ГДК (ртуть: 0,0005 мг/л, арсен: 0,05 мг/л, 

бор: 0,5 мг/л), що створює ризик для водних екосистем і здоров’я населення 

[21]. 

Забруднення ґрунтів 

Забруднення ґрунтів Слов’янською ТЕС пов’язане з накопиченням 

золошлакових відходів (летючої та донної золи) у відвалах, які займають 

значні площі поблизу станції. Зола містить важкі метали (свинець, кадмій, 

ртуть) і радіоактивні нукліди, які забруднюють ґрунти через пил та 

просочування [29]. 

Розрахунок обсягу золи  

За оцінками, Слов’янська ТЕС виробляє 300-400 тис. тонн золи на рік 

при спалюванні 1,8 млн тонн вугілля (коефіцієнт зольності марки АШ: 15-

20%). Припустимо, що річний обсяг золи становить 350000 тонн. Частина золи 

(10-20%) переробляється, а решта накопичується у відвалах. 

Для оцінки використано коефіцієнт концентрації забруднення ґрунту 

(Ккз): 

GDK

i
kz C

C
K   

де iC  – концентрація забруднювача в ґрунті (мг/кг), GDKC  –  гранично 

допустима концентрація (мг/кг). 
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Типові концентрації важких металів у ґрунтах поблизу 

золошлаковідвалів (за даними для вугільних ТЕС, UNEP, 2020): 

1) Свинець: 50-100 мг/кг (ГДК: 32 мг/кг). 

2) Кадмій: 1-3 мг/кг (ГДК: 0,5 мг/кг). 

3) Ртуть: 0,1-0,5 мг/кг (ГДК: 0,05 мг/кг). 

Для свинцю: 

34,2
32
75

. PbkzK  

Для кадмію: 

4
5,0

2
. CdkzK  

Для ртуті: 

6
05,0
3,0

. HgkzK  

Ккз > 1 вказує на перевищення ГДК, що підтверджує високий рівень 

забруднення ґрунтів. 

Таблиця 3.3 – Забруднення водних об’єктів і ґрунтів Слов’янською ТЕС 

Середовищ

е 

Забруднюва

ч 

Обсяг/Концентраці

я 
ГДК Вплив 

Вода Ртуть 
547.5 кг/рік (0,03 

мг/л) 

0,000

5 мг/л 

Накопичення 

в рибах, 

ризик для 

здоров’я 

Вода Арсен 
1368.75 кг/рік (0,075 

мг/л) 

0,05 

мг/л 

Токсичність 

для водних 

організмів 

Вода Бор 
13687.5 кг/рік (0,75 

мг/л) 

0,5 

мг/л 

Евтрофікація, 

зміна pH води 

Вода 
Теплове 

навантаження 
5.34·10¹¹ кДж/рік – 

Зменшення 

кисню, 
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загибель 

організмів 

Ґрунт Свинець 75 мг/кг (Ккз = 2.34) 
32 

мг/кг 

Зниження 

родючості, 

токсичність 

Ґрунт Кадмій 2 мг/кг (Ккз = 4) 
0,5 

мг/кг 

Накопичення 

в рослинах, 

ризик для 

здоров’я 

Ґрунт Ртуть 0,3 мг/кг (Ккз = 6) 
0,05 

мг/кг 

Токсичність, 

біоакумуляці

я 

 

Теплове забруднення річки Сіверський Донець знижує вміст кисню, що 

призводить до загибелі риб і водних рослин. Високі концентрації ртуті й 

арсену накопичуються в донних відкладах і організмах, створюючи ризик для 

харчового ланцюга. Евтрофікація через бор і нітрати сприяє цвітінню 

водоростей, погіршуючи якість води.  

Забруднення важкими металами знижує родючість ґрунтів, зменшуючи 

врожайність сільськогосподарських культур. Кадмій і ртуть накопичуються в 

рослинах, що становить загрозу для здоров’я людей через споживання 

забрудненої продукції [23].  

Ртуть і арсен у воді та ґрунтах підвищують ризик неврологічних розладів 

і онкологічних захворювань. За даними ВООЗ, тривалий вплив кадмію через 

їжу може викликати ниркову недостатність. 
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3.3. Вплив Слов’янської ТЕС на флору і фауну в зоні її розташування 

 

Оцінка впливу Слов’янської ТЕС на флору і фауну ґрунтується на 

методичних рекомендаціях Міндовкілля України («Методика оцінки впливу 

на біорізноманіття», 2020) та міжнародних стандартах (UNEP, 2020). Основні 

етапи включають [31]: 

1) визначення джерел впливу – викиди (CO2, SO2, NOx, PM2.5), теплові 

та хімічні скиди у річку Сіверський Донець, золошлакові відходи. 

2) оцінка змін у популяціях – аналіз скорочення чисельності видів флори 

і фауни через забруднення. 

3) математичне моделювання – використання коефіцієнтів екологічного 

стресу (Кes) для оцінки впливу забруднювачів. 

4)  порівняння з нормами – оцінка відповідності стану екосистем нормам 

Директиви ЄС 92/43/ЄЕС (про охорону природних середовищ існування). 

Зона впливу ТЕС охоплює прибережні екосистеми річки Сіверський 

Донець, степові ділянки та сільськогосподарські угіддя в радіусі 10-15 км. 

Основними видами флори є трав’янисті рослини (пирій, тонконіг), чагарники 

(терен) і дерева (дуб, тополя). Фауна представлена рибами (плітка, окунь), 

птахами (чайка, горобець), ссавцями (лисиця, заєць) і комахами (бджоли, 

метелики) [37]. 

Джерела впливу на флору і фауну: 

1) викиди в атмосферу – Слов’янська ТЕС викидає 4,32 млн тонн CO2, 

27000 тонн SO2, 10,800 тонн NOx і 1,260 тонн PM2.5 щороку. SO2 спричиняє 

кислотні дощі, які знижують pH ґрунтів (до 4,5-5,5), пригнічуючи ріст рослин. 

PM2.5 осідає на листя, порушуючи фотосинтез. 

2) теплові скиди – теплове навантаження становить 5.34·10¹¹ кДж/рік, 

підвищуючи температуру річки на 5-10°C, що знижує вміст кисню і впливає 

на риб. 

3) хімічні скиди – скиди ртуті (547.5 кг/рік), арсену (1368.75 кг/рік) і бору 

(13687.5 кг/рік) забруднюють річку, накопичуючись у водних організмах [7]. 
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4) золошлакові відходи – щороку утворюється 350000 тонн золи, яка 

містить свинець, кадмій і ртуть, забруднюючи ґрунти та пригнічуючи 

рослинність [15]. 

Для оцінки впливу на флору і фауну використано коефіцієнт 

екологічного стресу (Кes), який відображає зміну чисельності популяцій під 

впливом забруднення: 

0

10

P
PP

K es


  

де 0P  – початкова чисельність популяції, 1P  – чисельність після впливу. 

Оцінка впливу на флору. 

Припустимо, що початкова чисельність популяції пирію в зоні 5-10 км 

від ТЕС становить 10000 особин/га (типовий показник для степових ділянок). 

Через кислотні дощі (SO2) і забруднення ґрунтів (Кkz для свинцю = 2.34, 

кадмію = 4, ртуті = 6) чисельність знижується на 30% (за даними UNEP для 

вугільних ТЕС). 
 

3,0
10000

700010000
/70007,0100003,0101








esK

гаосібPP
 

3,0esK вказує на помірний екологічний стрес для пирію. 

Оцінка впливу на фауну. 

Для риб (плітки) у річці Сіверський Донець початкова чисельність 

оцінюється в 5000 особин/км² (типовий показник для річок України). Теплове 

забруднення (зниження кисню на 15%) і накопичення ртуті (547.5 кг/рік) 

скорочують чисельність на 40% (за оцінками для ТЕС). 

 

4,0
5000

30005000
/30004,01 2

01








esK

кмосібPP
 

4,0esK вказує на значний стрес для популяції риб. 

Оцінка впливу на птахів. 
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Для птахів (чайок) чисельність у зоні 10 км становить 1000 пар (оцінка 

для урбанізованих територій). Викиди PM2.5 і забруднення кормової бази 

(риби) скорочують чисельність на 20%. 
 

2,0
1000

8001000
8002,0101








esK

парPP
 

2,0esK  вказує на низький, але помітний стрес. 

Вплив на екосистеми. 

1) Флора:  

− кислотні дощі – зниження pH ґрунтів пригнічує ріст трав’янистих 

рослин (пирій, тонконіг), зменшуючи біомасу на 20-30%. Дерева (дуб, тополя) 

зазнають некрозу листя через PM2.5. 

− забруднення ґрунтів – важкі метали (свинець, кадмій) 

накопичуються в рослинах, знижуючи їхню життєздатність і біорізноманіття. 

2) Фауна [23]:  

− риби – теплове забруднення та ртуть призводять до скорочення 

чисельності плітки й окуня, порушуючи харчові ланцюги. 

− птахи – зменшення кормової бази (риби, комахи) знижує 

чисельність чайок і горобців. 

− ссавці та комахи – забруднення ґрунтів і води впливає на зайців і 

бджіл, скорочуючи їхні популяції на 10–15%. 

Таблиця 3.4 Вплив Слов’янської ТЕС на флору і фауну 

Вид 
Початкова 

чисельність 

Чисельність 

після 

впливу 

Кес 

Основний 

фактор 

впливу 

Наслідки 

Пирій 

(флора) 

10,000 

осіб/га 
7,000 осіб/га 0.3 

SO2, важкі 

метали 

Зниження 

біомаси, 

некроз 

Плітка 

(риби) 

5,000 

осіб/км² 

3,000 

осіб/км² 
0.4 

Теплові 

скиди, ртуть 

Скорочення 

популяції, 
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порушення 

ланцюгів 

Чайка 

(птахи) 
1,000 пар 800 пар 0.2 

PM2.5, 

забруднення 

корму 

Зменшення 

чисельності 

 

3.4. Відповідність діяльності ТЕС екологічним стандартам і 

нормам 

 

Діяльність Слов’янської ТЕС регулюється низкою нормативних актів 

України, які встановлюють вимоги до викидів, скидів і управління відходами. 

Закон України «Про охорону навколишнього природного середовища» 

(1991) вимагає від промислових об’єктів мінімізації впливу на довкілля та 

дотримання гранично допустимих концентрацій (ГДК) забруднювачів. 

Закон України «Про оцінку впливу на довкілля» (2017) зобов’язує 

проводити оцінку впливу (ОВД) для об’єктів із високим екологічним ризиком, 

таких як ТЕС потужністю понад 50 МВт [5]. 

ДСТУ ISO 14001:2015 встановлює стандарти екологічного 

менеджменту, які включають моніторинг викидів, скидів і відходів. 

Національний план скорочення викидів від великих спалювальних 

установок (2017) вимагає до 2033 року скоротити викиди SO2 до 200-400 мг/м³, 

NOx до 200-450 мг/м³ і PM2.5 до 10-30 мг/м³. 

Аналіз відповідності: 

1) Викиди в атмосферу – Слов’янська ТЕС викидає 27000 тонн SO2, 

10800 тонн NOx і 1260 тонн PM2.5 щороку. Модернізація 2013-2015 років, яка 

включала встановлення електрофільтрів і систем десульфуризації (FGD), 

знизила викиди PM2.5 до 20-30 мг/м³, що відповідає нормам ЄС. Однак викиди 

SO2 (500-600 мг/м³ у пікові періоди) і NOx (400-500 мг/м³) часто перевищують 

цільові показники Національного плану, що свідчить про часткову 
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невідповідність. Для повного дотримання норм необхідні додаткові системи 

денітрифікації (SCR) і вдосконалення FGD [16]. 

Скиди у водні об’єкти – концентрації ртуті (0,03 мг/л), арсену (0,075 

мг/л) і бору (0,75 мг/л) у стічних водах перевищують ГДК (0,0005 мг/л, 0,05 

мг/л і 0,5 мг/л відповідно). Це порушує вимоги Закону України «Про охорону 

вод» (1995) і потребує впровадження сучасних систем очищення стічних вод. 

3) Золошлакові відходи – щороку ТЕС утворює 350000 тонн золи, лише 

10-20% якої переробляється. Накопичення золи у відвалах суперечить Закону 

України «Про управління відходами» (2022), який вимагає максимізації 

переробки та ізоляції відвалів. Коефіцієнти концентрації забруднення ґрунтів 

(Ккз) для свинцю 2.34, кадмію 4 і ртуті 6 вказують на перевищення ГДК, що 

вимагає рекультивації [29]. 

Моніторинг і звітність: Слов’янська ТЕС частково відповідає 

стандартам ISO 14001 завдяки внутрішньому моніторингу викидів, але 

воєнний стан ускладнює регулярні перевірки Державною екологічною 

інспекцією, що знижує прозорість звітності. 

Діяльність Слов’янської ТЕС також оцінюється в контексті 

міжнародних зобов’язань України, зокрема в рамках європейської інтеграції: 

1) Директива ЄС 2010/75/ЄС про промислові викиди – встановлює 

суворі норми для викидів (SO2: 200–400 мг/м³, NOx: 200–450 мг/м³, PM2.5: 10-

30 мг/м³) і вимагає використання найкращих доступних технологій (BAT). 

Слов’янська ТЕС частково відповідає нормам для PM2.5, але не дотримується 

вимог для SO2 і NOx, що потребує значних інвестицій у модернізацію [30\. 

2) Паризька угода (2015) – зобов’язує Україну скорочувати викиди CO2 

для боротьби зі зміною клімату. Викиди CO2 Слов’янської ТЕС (4,32 млн 

тонн/рік) становлять значну частку національних викидів (близько 2% від 200 

млн тонн CO2 у 2020 році, за даними Міндовкілля). Відсутність технологій 

уловлювання вуглецю (CCS) ускладнює відповідність цій угоді. 

3) Конвенція Еспоо (1991) – регулює транскордонний вплив, що 

актуально через близькість ТЕС до кордону з Росією (близько 50 км). Викиди 
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SO2 і PM2.5 можуть впливати на сусідні території, але транскордонний 

моніторинг не проводиться через воєнний стан. 

4) Директива ЄС 92/43/ЄЕС (про охорону природних середовищ 

існування) – вимагає захисту біорізноманіття. Вплив ТЕС на флору і фауну 

(скорочення популяцій пирію на 30%, плітки на 40%, чайок на 20%) 

суперечить цій директиві, оскільки порушує екосистеми річки Сіверський 

Донець. 

Відповідність стандартам [9]: 

Слов’янська ТЕС відповідає нормам для PM2.5 завдяки електрофільтрам 

і частково дотримується вимог ISO 14001 через внутрішній моніторинг. ОВД, 

проведена в 2013 році перед модернізацією, відповідає Закону України «Про 

оцінку впливу на довкілля». 

Перевищення викидів SO2 і NOx, високі концентрації важких металів у 

стічних водах і накопичення золи вказують на невідповідність Директиві ЄС 

2010/75/ЄС, Паризькій угоді та Закону «Про управління відходами». 

Відсутність CCS і транскордонного моніторингу порушує міжнародні 

зобов’язання. 

Рекомендації для забезпечення відповідності 

Для приведення діяльності Слов’янської ТЕС у відповідність до 

екологічних стандартів необхідні такі заходи: 

1) Модернізація систем очищення:  

− Встановлення систем денітрифікації (SCR) для зниження NOx до 

200-450 мг/м³. 

− Удосконалення FGD для скорочення SO2 до 200-400 мг/м³. 

− Впровадження технологій уловлювання вуглецю (CCS) для 

зменшення CO2. 

2) Очищення стічних вод:  

− Встановлення фільтрів для зниження концентрацій ртуті, арсену й 

бору до ГДК. 
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− Використання закритих циклів охолодження для зменшення 

теплових скидів. 

3) Управління відходами:  

− Збільшення переробки золи до 50% шляхом використання в 

будівельній промисловості. 

− Рекультивація золошлаковідвалів із ізоляційними екранами та 

висадженням рослин. 

4) Посилення моніторингу:  

− Впровадження автоматизованих систем моніторингу викидів і 

скидів. 

− Використання супутникових даних (Copernicus) для оцінки 

транскордонного впливу. 

5) Захист біорізноманіття:  

− Проведення регулярних досліджень флори і фауни в зоні впливу 

ТЕС. 

− Створення буферних зон із висадженням дерев для зменшення 

впливу PM2.5. 

6) Громадська участь:  

− Організація громадських слухань для прозорості ОВД. 

− Інформування населення Слов’янська та Миколаївки про 

екологічні ризики. 

Прогноз і перспективи 

Для повної відповідності стандартам Слов’янській ТЕС необхідно 

завершити модернізацію до 2030 року, як передбачено Національним планом. 

Це дозволить скоротити викиди SO2 і NOx на 50–70%, зменшити скиди важких 

металів на 80% і підвищити переробку золи до 50% [11] Однак воєнний стан і 

економічні обмеження можуть відтермінувати ці заходи. Альтернативою є 

поступовий перехід на низьковуглецеві технології, такі як біомаса чи газ, що 

відповідає цілям Паризької угоди. У довгостроковій перспективі інтеграція 
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України до європейського енергетичного простору вимагатиме від ТЕС 

повного дотримання BAT і посилення транскордонного моніторингу. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

РОЗДІЛ 4. РЕКОМЕНДАЦІЇ ЩОДО МІНІМІЗАЦІЇ 

НЕГАТИВНОГО ВПЛИВУ СЛОВ’ЯНСЬКОЇ ТЕС НА ДОВКІЛЛЯ 
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Слов’янська ТЕС викидає значні обсяги CO2 (4,32 млн тонн/рік), SO2 

(27,000 тонн/рік), NOx (10,800 тонн/рік) і PM2.5 (1,260 тонн/рік), що 

перевищує норми Директиви ЄС 2010/75/ЄС і Національного плану 

скорочення викидів (2017). Для зменшення атмосферного забруднення 

пропонуються такі заходи [1]: 

Встановлення систем селективного каталітичного відновлення (SCR) 

для зниження викидів NOx до 200-450 мг/м³. SCR використовує аміак для 

перетворення NOx на азот і воду, що є стандартом найкращих доступних 

технологій (BAT). 

Удосконалення систем десульфуризації (FGD) для скорочення SO2 до 

200-400 мг/м³. Модернізовані FGD на основі вапнякового розчину можуть 

уловлювати до 95% SO2. 

Впровадження додаткових електрофільтрів для зниження PM2.5 до 10–

20 мг/м³, що відповідає нормам ЄС. 

Пілотне впровадження систем уловлювання та зберігання вуглецю 

(CCS) для зменшення викидів CO2. CCS може уловлювати до 90% CO2, що є 

ключовим для виконання Паризької угоди (2015). Наприклад, проєкт CCS на 

ТЕС Boundary Dam у Канаді довів ефективність технології, хоча її висока 

вартість (близько 1 млрд доларів) потребує міжнародного фінансування. 

Використання біомаси як часткової заміни вугілля для зниження викидів 

CO2 на 20–30%. Біомаса (деревні пелети) уже застосовується на ТЕС у Польщі 

[2]. 

Встановлення систем безперервного моніторингу викидів (CEMS) для 

реального часу відстеження CO2, SO2, NOx і PM2.5. Це забезпечить 

відповідність ДСТУ ISO 14001:2015 і підвищить прозорість звітності. 

Скиди гарячої води (50,000 м³/добу) і хімічних забруднювачів (ртуть: 

547.5 кг/рік, арсен: 1368.75 кг/рік, бор: 13687.5 кг/рік) у річку Сіверський 

Донець перевищують ГДК, порушуючи Закон України «Про охорону вод» 

(1995).  

Рекомендації: 
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Впровадження градирень із замкненим циклом охолодження для 

зменшення теплового навантаження (5.34·10¹¹ кДж/рік) на річку. Це знизить 

температуру скидів до 25–30°C, мінімізуючи вплив на водні організми. ТЕС у 

Німеччині (Kraftwerk Schwarze Pumpe) скоротила теплові скиди на 80% 

завдяки градирням [14]. 

Встановлення фільтрів із активованим вугіллям і іонообмінних смол для 

уловлювання ртуті, арсену й бору. Такі системи можуть знизити концентрацію 

ртуті до 0,0005 мг/л, що відповідає ГДК. Використання коагулянтів (сульфат 

заліза) для осадження важких металів перед скидом. Проведення щомісячного 

хімічного аналізу проб води в річці Сіверський Донець для оцінки 

концентрацій забруднювачів. Це забезпечить відповідність Директиві ЄС 

2000/60/ЄС (Водна рамкова директива). 

Щорічне утворення 350000 тонн золи, яка містить свинець, кадмій і 

ртуть, створює ризик забруднення ґрунтів і ґрунтових вод. Для вирішення цієї 

проблеми пропонуються [34]: 

1) Збільшення частки переробки золи до 50% шляхом використання в 

будівельній промисловості (виробництво цементу, дорожніх покриттів). 

Наприклад, ТЕС у Чехії переробляє до 60% золи, що знижує обсяг відвалів. 

2) Впровадження технологій вологого золовидалення для зменшення 

пилення. 

3) Ізоляція відвалів геомембранами для запобігання просочуванню 

важких металів у ґрунтові води. 

4) Висадження на відвалах рослин (акація, тополя), стійких до 

забруднення, для стабілізації ґрунтів і зменшення ерозії. 

5) Щорічна оцінка концентрації важких металів у ґрунтах поблизу 

відвалів із використанням коефіцієнтів концентрації забруднення (Ккз). Це 

забезпечить відповідність ДСТУ 17.4.1.02-83. 

Вплив ТЕС на біорізноманіття, зокрема скорочення популяцій пирію (на 

30%), плітки (на 40%) і чайок (на 20%), порушує Директиву ЄС 92/43/ЄЕС. 

Рекомендації [35]: 
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1) Висадження деревних поясів (дуб, ясен) навколо ТЕС для зменшення 

осідання PM2.5 на рослини та поглинання CO2. Площа поясів має становити 

50–100 га. Приклад: ТЕС у Польщі (Bełchatów) створила зелені зони, що 

знизили вплив на флору на 25%. 

2) Аерація річки Сіверський Донець для підвищення вмісту кисню, що 

сприятиме відновленню популяцій риб. 

3) Висадження водних рослин (очерет, рогіз) для стабілізації берегів і 

очищення води від нітратів. 

4) Проведення щорічних досліджень чисельності ключових видів (пирій, 

плітка, чайка) із використанням ГІС і супутникових даних. 

Співпраця з екологічними організаціями (Ecodia, WWF) для оцінки 

впливу на біорізноманіття [38]. 

Екологічна освіта та залучення громад є важливими для забезпечення 

прозорості діяльності ТЕС. Рекомендації: 

Організація щорічних слухань у Слов’янську та Миколаївці для 

обговорення результатів ОВД і планів модернізації. Це відповідає Закону 

України «Про оцінку впливу на довкілля» (2017). Публікація звітів про викиди 

та скиди в Єдиному реєстрі ОВД. Проведення семінарів для місцевих жителів 

про вплив ТЕС на здоров’я та довкілля. Співпраця зі школами для 

впровадження програм із екологічної освіти. Залучення неурядових 

організацій до моніторингу діяльності ТЕС і розробки екологічних проєктів, 

таких як рекультивація відвалів. 

Реалізація рекомендацій потребує значних інвестицій (150–300 млн 

доларів, за оцінками для ТЕС аналогічної потужності). Пропозиції: 

1) Залучення фінансування від Європейського банку реконструкції та 

розвитку (ЄБРР) і Світового банку для впровадження BAT і CCS. 

2) Участь у програмах ЄС (Horizon Europe) для розвитку 

низьковуглецевих технологій [39]. 

3) Використання коштів Фонду декарбонізації України для модернізації 

ТЕС. 
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4) Субсидії від Міненерго для переробки золи та очищення стічних вод. 

5) Організація транскордонного моніторингу викидів відповідно до 

Конвенції Еспоо (1991), враховуючи близькість до кордону з Росією. 

Запропоновані рекомендації спрямовані на комплексне зменшення 

негативного впливу Слов’янської ТЕС на довкілля шляхом модернізації 

систем очищення викидів і стічних вод, переробки золи, захисту 

біорізноманіття та підвищення громадської участі. Впровадження SCR, FGD, 

CCS і закритих циклів охолодження дозволить скоротити викиди SO2 і NOx 

на 50-70%, CO2 на 20-30% і концентрацію важких металів у воді до ГДК. 

Рекультивація відвалів і створення буферних зон знизить забруднення ґрунтів 

і захистить флору та фауну. Фінансування заходів можливе через міжнародні 

гранти та національні програми, але воєнний стан може відтермінувати їх 

реалізацію. Ці заходи забезпечать відповідність ТЕС національним і 

європейським стандартам, сприяючи сталому розвитку регіону [40]. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ВИСНОВКИ 

 

Кваліфікаційна робота присвячена комплексному дослідженню 

екологічного впливу Слов’янської ТЕС на довкілля та розробці практичних 

рекомендацій для його мінімізації. Проведений аналіз показав, що діяльність 
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ТЕС, яка базується на спалюванні вугілля, спричиняє значне забруднення 

атмосфери через викиди вуглекислого газу, діоксиду сірки, оксидів азоту та 

твердих частинок, що перевищують європейські норми та сприяють зміні 

клімату й утворенню смогу. Скиди гарячої води та важких металів (ртуть, 

арсен, бор) у річку Сіверський Донець порушують водні екосистеми, 

знижуючи вміст кисню та викликаючи токсичність. Накопичення 

золошлакових відходів забруднює ґрунти, знижуючи їхню родючість і 

створюючи ризик для здоров’я населення. Вплив на біорізноманіття 

проявляється у скороченні чисельності рослин, риб і птахів, що загрожує 

стабільності екосистем регіону. 

Оцінка діяльності ТЕС виявила часткову відповідність національним 

стандартам завдяки модернізації, але невідповідність європейським вимогам 

через високі викиди та недостатнє очищення стічних вод. Воєнний стан 

ускладнює моніторинг і впровадження технологій, але не скасовує 

необхідності екологічних реформ. Запропоновані рекомендації включають 

модернізацію систем очищення, впровадження технологій уловлювання 

вуглецю, переробку золи, створення буферних зон і посилення громадської 

участі. Ці заходи, підкріплені міжнародним і національним фінансуванням, 

дозволять скоротити екологічне навантаження, захистити здоров’я населення 

та екосистеми, а також наблизити ТЕС до стандартів сталого розвитку. Робота 

підкреслює важливість інтеграції екологічних принципів в енергетичну 

політику України для забезпечення гармонії між економічними потребами та 

збереженням довкілля. 
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